

绍兴:

# 壮大网格力量 绘出“平安绍兴”最大同心圆

通讯员 桑赛炎

在绍兴市越城区府山街道书圣故里，由75岁高龄的老党员高茶梅和一群退休热心群众组成的“台门义警”又忙碌了起来。作为一名有着52年党龄的老党员、在台门生活了20多年的老住户，高茶梅每天都会出现在社区的角角落落，哪里有纠纷、哪里有困难，哪里就有她的身影。在她的带领下，“台门义警”经常开展巡逻、宣传等工作，以及时发现百姓身边存在的安全隐患。

在绍兴，像“台门义警”这样的参与平安建设的社会组织有4400余个，像高茶梅这样的平安志愿者有21万余人。坚持以人民为中心，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，是平安建设最广泛、最可靠的力量源泉。

诸暨的“红枫义警”成立于2017年，经过7年的发展，曾经的片片“枫叶”，如今已幻化为片片“枫林”。在“红枫义警”的示范带领下，诸暨成立了红枫林义警服务发展中心，积极探索创新党建引领下的平安类社会组织培育孵化新模式，相继培育孵化出先锋护苗、少年义警队伍、金牌调解薪火传承、合力反家暴、错峰反电诈宣传、居住出租房屋消防巡查等12家平安社会组织，通过警民携手，让平安类社会组织实现专业化、可持续发展，筑牢基层平安防线。

在基层矛盾纠纷化解中，这些来自基层的社会组织逐渐发挥出越来越大的作用。在嵊州谷来，当地创新打造“榧树下”调解室、“榧乡卫士”平安志愿队、“香榧币”乡村数字治理平台等基层治理品牌，常态化开展治安巡逻、平安宣传及矛盾纠纷排查化解，试点平安建设积分制等基层治理新模式，不断探索共建共治共享社会治理格局。

夯实平安基层基础，离不开基层网格的力量。走进上虞区曹娥街道博文社区众鑫苑小区的“红心”网格驿站，墙上高挂的网格员分布图、网格员信息等格外引人注目，当地居民和社区工作者不时来此商议和处理事情。基层网格让群众的“急难愁盼”有了解决新路径。

众所周知，网格作为深嵌基层村社一线的“最小单元”，直接关系到基层治理的效能与温度。近年来，绍兴市全面推进党建统领网格智治，大力实施“兴村治社、强网壮格”工程，将全市3700余个网格科学划分为7215个专属网格和村社网格，又进一步细分为41984个微网格，同时不断充实网格力量，形成“村（社区）—网格—微网格（楼道、楼栋）”的治理架构，为进一步深化基层治理提供了有力支撑。

“平安绍兴”，正是由基层的一个个平安“细胞”、平安“单元”构建而成，不断将群众的智慧和力量汇聚到市域社会治理现代化标杆城市建设上来，形成社会治理最大合力，绘出“平安绍兴”最大同心圆。

